

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrisuri nu se restituie.  
INSERATE  
Se primesc la Administrațiune în  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena: la M. Duker Nachf.,  
Ruz. Agencija & Emorie Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelik Nachf., Anton Oppelk.  
In Budapesta la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII Ernásbet-körút).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
rie garmond pe o coloană 10  
bani pentru o publicare. Pu-  
blicități mai dese după tarife  
și învoială. — RECLAME pe  
pagina 3-a o seriă 30 bani

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA” iese în București și  
Abonamente pentru Austria-Ungaria  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-ri de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-ri de Duminică 8 fr. pe an.  
Se primumără la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-nii colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I. Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dușul în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
pliar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 54.

Brașov, Joi 9 (22) Martie.

1906.

## O scire neașteptată.

Brașov, 8 (21) Martie 1906.

Scirea ce am primit-o ieri din Si-  
biu în afacerea participării „Asocia-  
țiunii pentru literatura română și cul-  
tura poporului român” la expoziția  
generală română, ce se va ține anul  
acesta la București, ne-a venit neaș-  
teptat. Ea ne surprinde mai ales că  
vine așa târziu, când nimeni nu se  
mai gândea, că ar fi posibil ca „Aso-  
ciațiunea” noastră numai câteva zile  
înainte de expirarea termenului, ce  
l'a fost pus exponanților români de  
la noi pentru a-și anunța obiectele  
de expus — se dea de piedeci, cari  
se pôtă paraliza întreaga lucrare ce-a  
desfășurat-o până acuma comitetul  
central al ei, urmând invitării comi-  
sarului general al expoziției, de a în-  
zestra pavilionul cât și casa țărănească,  
construite pe teritoriul expoziției anu-  
me pentru Românii din regatul un-  
gar.

O astfel de piedecă ar fi, pare-  
ni-se, măsura luată zilele acestea de  
cătră guvernul ungar, prin care se  
interdică „Asociațiunii” de a parti-  
cipa cu obiectele adunate de ea la  
expoziția generală română în condi-  
țiunile în care fost invitată din par-  
tea comisariatului general să ia parte,  
înzestrând pavilionul ce s'a clădit în  
special pentru Românii din regat.

Cu alte cuvinte guvernul ungar,  
precum se vede, nu vrea să admită  
reprezentarea Românilor dela noi la  
expozițiunea din București ca indivi-  
dualitate etnică cu viața și cu cultura  
ei proprie națională într'un pavilion  
deosebit, paralel cu reprezentarea fra-  
ților lor din regat și din alte țări.  
Se ține, ce-i drept, că în răspunsul,  
ce s'a dat comitetului „Asociațiunii”  
ministrul de culte ungar n'ar fi in-  
terdis cu desăvârșire ori-ce partici-

pare a Românilor din Ungaria la ex-  
pozițiunea română din București, ci  
le permite să espună, însă numai în  
pavilionul, ce se va construi pe teri-  
toriu expoziției pentru statul ungar.

Acosta însă, că „Asociațiune-  
a”, decă ministrul va persista pe  
lângă interdicerea amintită, nu va  
mai pute continua în nici un cas lu-  
crarea ei, căci în cât pentru pavilio-  
nului Ungariei există alt comitet, care  
va avé să-l înzestreze.

Ni-e tēmă însă, că în definitiv  
se va întâmpla și aici, ceea-ce s'a în-  
tâmplat în multe casuri cu interdic-  
erile de felul celei amintite și că re-  
sultatul va fi zădărnicea nobilului  
scop cultural, ce l'a urmărit comisariatul  
general al expoziției române. când a  
invitat „Asociațiunea” să-i dea con-  
cursul.

Decă nu cumva se va aplană di-  
vergența ivită așa de târziu în afa-  
cerea pavilionelor, s'ar nasce, credem,  
o incurcatură mare, din cauză că după  
planul expoziției statele streine sunt  
admise a participa la ea numai în  
mod foarte limitat cu unele produse  
(mașini) ale agriculturii, viticulturii,  
aviculturii perfecționate etc. „în ve-  
derea învățământului prielnic prin ochi  
și cercetare al agricultorilor” din Ro-  
mania.

Strict luat asăder după progra-  
mul expoziției nici n'ar fi admise a  
se espune în pavilionul ungar cele  
mai multe din obiectele, cu a căror  
adunare s'a însărcinat „Asociațiunea”.

În apelul publicat de comitetul  
„Asociațiunii” în Decembrie anul tre-  
cut în afacerea expoziției, se accen-  
tuază între altele relațiunile de prie-  
tenie și de bună vecinătate, cari légă  
monarchia noastră de România. În  
basa acestor relațiuni, cari se accen-  
tuază atât de des dela Viena ca și  
dela Budapesta și București, ar fi

fost permis a spera, că cel puțin in-  
tr'o cestiune ca acesta de emulațiune  
pe terenul culturii și al progresului  
poporului, nu se vor ivi note discor-  
dante.

Dér admitem, că opiniunea pu-  
blică prin faptul, că de trei luni pre-  
gătirile pentru expozițiunea din ces-  
tiune s'au făcut fără de cea mai mi-  
că conturbare, prea s'a răzimat pe  
asigurările despre relațiunile de prie-  
tenie și bună vecinătate, uitând că  
aceste relațiuni, de când există, au  
fost conturbate mereu de cătră acel  
soi de politicieni șovinisti de la noi,  
cari nu țin sēmă de exigențele pro-  
gresului și ale civilizațiunii timpului  
de azi.

Ne oprim aici, căci nu voim să  
prejudicăm nimic, până ce nu vom  
avea sciri amănunțite și pozitive  
despre cele petrecute.

Brașov, 8 (21) Martie.

»Asociațiunea» și espozitia din Bucu-  
resci. Am adus ieri scirea, că guvernul un-  
guresc a interdis »Asociațiunii» noastre  
participarea la espozitia din București în  
pavilionul separat pregătit pentru ea. Se  
vede, că comitetul »Asociațiunii» s'a adre-  
sat în această cestiune, care îi va fi cerut  
pate are cari deslusiri și că în răspunsul  
ministrului de culte se cuprinde interdi-  
cerea. »Telegr. Român» de Marți scrie  
următoarele:

»Guvernul unguresc a interdis »Aso-  
ciațiunii» din Sibiu participarea la ex-  
poziția generală română din 1906 și a in-  
terdis peste tot Românilor din Ungaria tri-  
miterea de obiecte pe sēma unui pavilion  
special al Românilor din Ungaria. Se în-  
voesce însă guvernul, ca Românii, cari  
voesc să expună ceva să trimită obiectele  
pe sēma pavilionului statului ungar. Comi-  
tetul central al »Asociațiunii» e convocat  
de urgență pe astăzi după amiază la orele  
5 la ședință, pentru a lua hotăriri în  
cauză».

Imprumutul ungar. În adunarea ge-  
nerală a băncii de credit ungar, ce s'a  
ținut în Budapesta, s'a dat în privința afa-  
cerii de împrumut a guvernului ungar ur-  
mătoarea declarație:

»În comunitate cu instituturile din pa-  
trie s'a încheiat cu ministerul de finanțe  
ungar un contract, conform căruia statului  
ungar i-se pune la dispoziție exclusiv pen-  
tru achitarea cuponelor un împrumut de  
99,172,500 corone, ce se va plăti înderēt  
în termen scurt. Perfecționarea acestei a-  
faceri este în curs. Creditul n'a fost soli-  
citat până acuma.»

În privința efectului asupra situației  
politice, raportul direcțiunii ține:

»Relațiunile apăsătoare politice au re-  
strins sfera de acțiune a băncii pe tere-  
nele cele mai importante ale activității  
sale. Este regretabil, că dezvoltarea puter-  
nică pe terenul economic, de care tocmai  
în anul expirat s'au bucurat toate statele,  
ce pot veni în considerare în privința a-  
ceasta, — în țera noastră a lipsit. Interesele  
cele mai însemnate ale națiunii sunt pri-  
mejduite și de la restabilirea ordinii nor-  
male atērnă nu numai viitorul mai apro-  
piat, ci și cel mai îndepărtat al țării.»

## Partidul popular slovac și alegerile.

Din Zsolna se anunță, că bărbații con-  
ducători ai partidului popular slovac au ți-  
nut acolo o conferință la care, afară de  
conducători, au participat și foștii deputați  
Milan Hodza și Francisc Szekcsak. La or-  
dinea zilei a fost organizarea partidului  
popular slovac și cestiunea alegerilor. Con-  
ferința a decis, ca în scopul organizării  
să se țină adunări populare, și la viitorile  
alegeri să se pună candidații în 7 cercuri  
electorale. S'a mai enunțat, că în cercurile  
unde partidul n'are speranțe de reușită,  
să fie sprijiniți candidații aderenți ai votu-  
lui universal.

Partid socialist slovac. Muncitorii so-  
cial-democrați slovaci, cari până acum aveau

FOILETONUL »GAZ. TRANS.»

## Minunea.

De Maurice Level.

Venise foarte încet. Mai întâi simțise  
înaintea ochilor un vâl, o umbră, care din  
când în când întuneca toate obiectele. În  
primele zile își frecă cu mâinile pleoapele,  
nu ținând sēmă de acesta, și ține: — Ah nu  
este nimic, acesta vine din cauză, că lu-  
crez prea mult la lumină. După aceea se  
odihnea puțin, totuși vâlul devenea pe  
neobservate tot mai des, umbrele se pre-  
lungiră, deveniră mai mari și, fără ca să  
îndrăsnescă a mărturisi singur acesta, fu  
cuprins de frică.

Într'o sēră după masă tot ce era în  
cameră i-se părură întunecat, cu tot focul  
din cămin și cu toate că lampa era aprinsă,  
și el ține cătră soția sa:

— Curăță lampa, căci nu vîd de loc.

— Cum nu vești? Dér lampa lumi-  
nēză foarte bine.

El ține: așa? și apoi începă să  
plângă.

Soția sa spăriată îl întrebă: Ce ai?

— Voiți orbi! răspunse el plângend și-i  
povesti apoi cu lacrimile în ochi, ce a

simțit el de mai multe luni, frica sa, idea  
grozavă că în curēnd trebuie să dispară  
înaintea lui, că nu o va mai pute vedea...  
nici-odată... nici-odată.

Acum începură să vină medicii în  
locuința sa: nici unul dintre ei nu pută  
să împedecă progresele bōlei, și incurēnd  
el orbi cu desăvârșire.

Soția sa, amicii săi îl încunjurară cu  
atențiune și cu grije plină de iubire. El  
părea că se obișnuiesc cu noua sa viață,  
cu această profundă asistență internă a  
orbilor. Pe fața sa nemișcată flutura din  
când în când un zimbet și s'ar fi putut  
crede, că se resemnēză în fața soției. El  
fă înduplecat să părăsescă Parisul și să  
locuiască la țeră.

Se simțea aici bine și-i plăcea să stea  
ore întregi întins pe canapea, cufundat în  
visuri, pe când soția sa sta lângă el și-i  
recita versuri, sēu îi cânta la pian.

Câte-odată îi spunea: Sunt fericit,  
foarte fericit.

Decă o audia din când în când of-  
tând, îi căuta mâna pipăind, și șoptea în-  
cet: — Tu ești la mine, în apropierea  
mea. Puținii, cari mă iubesc cu adevărat,  
nu m'au părăsit... Nu regret nimic.

Totuși în tunduul inimii sale dormita  
o nemărginită tristeță. El și aducea aminte

de sōrele de mai înainte, de lumina pe  
care odinoră o iubea atât de mult și fără  
de voie visa despre o minune, care să-i  
reda vederea.

Într'o zi, când sta în ușă, o femeie se  
opri în fața sa.

— Domnule dragă, nu-ți merge mai  
bine?

— Nu, am pierdut ori-ce speranță.

— Și doctorii ce ține?

— Nimic... proști...

— Ah, ține bētrāna, am cunoscut pe  
unul, acela era un om foarte învățat, ar fi  
putut să te vindece. Când răposatul meu  
bărbat orbise, el se duse la el, deorece se  
bucura de o mare reputațiune, și acel om  
îi spuse: »Nu vrēu să-ți făgăduiesc nimic,  
amice, dér... să încercăm.» — Ah, ține  
soțul meu, decă îmi vei reda vederea, îți  
dau jumătate din averea mea. — »Nu cer  
nimic dela d-ta, răspunse medicul, vino în  
cabinetul meu.»

— Ei, decă, după două luni începă să  
vadă. El a murit subit în urma unui atac  
de dambla, căci altmintre...? Și de aceea  
dēră așa fi în locul d-tale....

În aceeași sēră el plecă, la sfatul țē-  
rancei, cuprins de o speranță mare. Era  
firm convins: salvarea venise pentru el.

Doctorul îl examină mai multă vreme  
și apoi îi spuse ca și celorlalți.

— Nu-ți făgăduiesc nimic, dér am  
speranță. Îți spun însă, că va dura multă,  
forțe multă vreme.

— Ce are a face, răspunse orbul, nu-  
mai să vîd.

După-ce se stabili în sanatoriu în-  
trebă: Ași vrea să iau pe soția mea aici.

— Nu... Dér dealtmintre soția d-tale  
nu-ți va pute ține companie, deorece d-ta  
trebuie să rămāi în întunecare două luni și  
mai bine. Afară de aceea ai nevoie de li-  
niște, de un desăvârșit repaus moral ab-  
solut. Soția d-tale te pōte vedē în fie-care  
sēptemână, și decă dorești i-se va ra-  
porta în fie-care zi asupra stării d-tale.

El aprobă, căci de-odată devenise un  
egoist sēlbatic; el uită totul, afară de aceea  
că voia să vadă...

Când după trei luni i-se permise să  
părăsescă camera, el se opri pe loc câte-va  
momente, nu îndrăsnia să-și deschidă  
pleoapele și avea sentimente îngrozitoare,  
deorece se temea că nu va putea vedē.  
După aceea însă deschise repede ochii și  
strigă:

— Vîd! Vîd!

(Va urma.)

O organizație deosebită a lor, au ținut în Pojun o adunare, ca să discute asupra cestiunii: de a se alătura ori nu între împrejurările actuale la organizația generală, ori să constituie un partid separat? Drept rezultat al conferinței au decis să se alătorească la organizația centrală, cu condiția de a rezolva și pe viitor independent afacerile interne și de a-se respecta limba slovacă a partidului. Pe baza aceasta s'a făcut fuziunea, conducerea centrală preținând numai atât, ca drept principiu cardinal să primescă și ei principiile partidului social-democrat internațional.

**Convorbire cu ministrul plenipotențiar A. E. Lahovary.** Corespondentul din București al ziarului »N. Fr. Pr. a avut o convorbire cu noul ministru român la Viena Alex. Eman. Lahovary. D-l Lahovary a spus, că are de gând a-și ocupa postul pe la 20 Aprilie. El își va da silința de a păstra și desvolta bunele relații care de o lungă serie de ani există între România și Austro-Ungaria, ceea ce îi va fi cu atât mai ușor, cu cât el a avut relații cordiale cu ministrul de externe Goluchowski încă de pe timpul când Lahovary era secretar general de externe. Aceste relații există și azi.

Asupra conflictului cu Grecia, Lahovary speră, că actualul guvern al Greciei se va convinge, că postulatele române sunt modeste și juste, și că acest guvern va pune capăt neînțelegerilor. Nică un partid din România nu va renunța la luptă, până ce patriarhatul nu va rezolvi chestiunea bisericească în favoarea României și nu va recunoște oficial situația creată prin iraderea din anul trecut. Patriarhul, care vorbește excelent românesc și a trăit mult timp în România, este foarte conciliant în această chestiune, va trebui însă să înceteze presiunile din Grecia.

**Ratificarea tratatului comercial între România și Anglia.** Schimbul ratificărilor tratatului de comerț încheiat la 18 (31) Octombrie 1905, între România și Marea Britanie și Irlanda, a avut loc la București în ziua de 4 (17) Martie 1906, între d-l general de divizie I. Lahovary ministrul afacerilor străine, și Sir Conyngham Greene, trimis extra-ordinar și ministru plenipotențiar al Marel-Britanii și Irlandei.

### Sașii despre rezoluția din Brașov.

»Kronstädter Zeitung« publică o voce săsescă, ce a apărut într-una din foile săsesci ardelenne (pe care nu o numesc) asupra celor ce s'au vorbit și s'au hotărât în ultima congregație a comitatului Brașov, și în special asupra rezoluției votată în această congregație.

Credem de interes și pentru cetitorii noștri să cunoască critica, ce o face acel politician sas, despre care pare a presupune și »Kr. Ztg.«, că este om cu experiență și trecut.

Etă ce scrie el:

»Cea mai interesantă a fost în săptămâna trecută congregația comitatului Brașov, care a dovedit erăși faptul, dealtfel destul de cunoscut, că Sașii din țera Bârsei, decât numai li-se dă puțința s'o facă, umblă pe căile lor proprii.

Decă s'a hotărât acolo, că este necesară »unirea cetățenilor în lucrare comună pentru apărarea constituției noastre milenare«, este frumos de tot și patriotic, dăr de unde își ia țera Bârsei constituția ei milenară, mai ales că ea, așa cum este astăzi, nu flinteză decât din Septembrie 1876, nu putem să scim.

»Ce-i pasă Sasului de astăzi din țera Bârsei de cei 700 ani ai istoriei sale gloriose! Dăr totul a sunat așa de frumos, și lucrul s'a petrecut așa de neted, înțelegem hotărârea aceea patriotică, er încât pentru rest, tôte merg ca și până acuma. De ceea-ce ne bucurăm însă din inimă, este distincțiunea viceșpanului din Brașov Dr. Frideric Jekel și a primarului Hiesmesch, doi frunțași funcționari sași, de către Maiestatea Sa Regele. Cel dintâiu a fost numit consilier regesc, er al doilea obținut ordinul Francisc Iosif. Vivant!«

Firește că »Kr. Ztg.« nu înregistrează această voce, fără a-i face critica. Recunoște

că n'a fost corectă expresiunea »constituție milenară«, că a fost un lapsus lingue seu calami. Admite, că constituția de azi e departe de a fi milenară și explică întrebuintarea acelei expresiuni așa că rezoluția a fost rezultatul unui compromis, la care au luat parte nu numai Sașii (ei și Maghiarii guvernamentali). Acel pasagiu, ce cuprinde cuvintele »constituție milenară« desigur, ca n'a fost ridicat de un Sas.

Dăr, adaugă »Kr. Ztg.«, acel lapsus calami nu îndreptățește pe autorul vocii de mai sus, de a vătăma pe Sașii din țera Bârsei în modul cel mai grosolan, dicând: ce le pasă lor de cele 700 ani ai istoriei lor, ce nu e lipsită de glorie?

»Kr. Ztg.« protestează contra afirmării, că Sașii de aici ar fi devenit fie și numai un moment necredincioși istoriei lor și că ar umbla tot-deuna pe alte drumuri, și impută în fine autorului intențiunea, de a se arăta malițios față de cei din țera Bârsei.

Acestea servescă spre știință și celorlora dintre membrii români ai congregației, carî, nu scim nici până azi de ce și pentru ce, s'au înflăcărat așa de mult pentru rezoluția amintită.

## Crisa.

Resumăm în următoarele evenimintele mai nouă privitoare la crisa.

Br. G. Fejervary a plecat er d. a. la Viena însoțit de secretarul său Skerletz. Azi ministrul președinte va fi primit în audiență de Maj. Sa, raportându-i asupra situației politice. Pentru de seră se așteptă reîntorcerea lui la Budapesta.

Din incidentul acestei călătorii a primului ministru s'a răspândit erăși în cercurile politice svonul, că în timp de trei săptămâni se vor ordona nouăle alegeri dietale. Faimele, că nu vor fi alegeri în timp legal, se atribue, dice-se, numai apucăturii tactice a guvernului de a mistifica și încurea opiniiunea publică.

La cunoscutul răspuns al comitetului coaliției la rescriptul ministerial prin care a fost dizolvat, guvernul răspunde prin »Magyar Tav. Tudositó« într-un comunicat, înșirând în 12 puncte peccatele comitetului.

— Acesta, se dice în comunicat, a dat îndrumări și porunci, ca municipiile să nu recunoască pe fispanii numiți de guvern și să nu țină seamă de jurământul ce l'au prestat; a provocat municipiile și pe funcționari să deneghe sfera de drept a fispanilor, cărora li-a succedat a presta jurământul, să nu se supună ordinelor lor și să aplice față de ei cel mai rigid boicot social; a provocat pe funcționari să meargă cu rezistență lor până la cea mai extremă limită, căci în cas de a fi suspendați, coaliția, decât va veni la guvern, are să-i despăgubescă din averea publică a țerii; a dat îndrumări și porunci tuturor, pe carî îi privește, să nu satisfacă necesitățile creditului de stat; ordinele legale ale comisariilor regesci nimeni să nu le execute.

A usurpat, dice mai departe, comitetul dizolvat o sferă de drept, a autorității, când a absolvat municipiile și pe funcționarii acestora de obligamentul legal, în urma căruia ar fi fost datorii a-se conforma ordonanțelor ministerului de interne privitor la contribuțiile benevole și la prezentarea recruților benevol. Tot așa a usurpat o sferă de drept a autorității atunci când a promis despăgubire din averea statului familiilor soldaților reținuți în serviciu. A săvârșit o faptă oprită atunci, când prin provocare pe față a încurajat pe membrii apărării să nu se supună la ordinul prea înalt basat pe art. de lege XVIII din 1888. O astfel de faptă oprită a comis și prin aceea, că a încurajat acțiunea statelor străine în contra monarhiei într'un timp, când țera a ajuns în grave încurcături economice politice față cu aceste state.

Și-a apropiat sfera de drept a puterii executive, când a declarat de nul efectul

de drept al convențiilor încheiate cu străinătatea, și, în fine, comitul nu numai că și-a însușit sfera de drept a puterii executive, ci și aceea a legislației întregi când s'a proclamat pe sine a fi chemat să interpreteze corect art. XVIII: 1888, pe când dreptul de a interpreta legea compete numai întregii legislative, adică regelui și parlamentului.

Din Viena se anunță, că comisarul regesc Rudnay a fost primit cu ocazia audiențelor generale la palat. El a mulțumit monarhului pentru distincția ce i-s'a făcut, acordându-i-se ordinul Sfântului Stefan.

La întrebarea unui țiarist vienes, decât se pôte aștepta în Ungaria vre-o decisiune importantă, Rudnay a răspuns, că politica guvernului unguresc se va mișca și în viitor în direcția de până acum. Din declarațiile br. Fejervary reiese clar, că țința de capetenie a guvernului este restabilirea ordinii, guvernul va lucra și mai departe pentru realizarea programului său.

## Cronica externă.

**Debuturile lui Clémenceau.** »Figaro« de la 18 Martie scrie: Se cuvine să recunoșcem, că debuturile cabinetului și cu deosebire ale lui Clémenceau nu dau de loc privilegiu la critică. Circularele ministrului de interne către prefectii săi, discursurile sale și actele sale n'au fost dictate până acum, decât de grija laudabilă a păcii publice, ori... de frica teribilă a alegerilor moderate!

În afacerea inventarelor nu s'a mărginit numai a promite în declarațiunea ministerială de a usa de circumspecțiune — dăr s'a și ținut de cuvânt. El a prescriis a nu se face imediat inventarele, decât în bisericile, unde operațiunea n'ar risca să provoce conflicte violente.

La Lens, unde d-l Clémenceau s'a dus la teatrul grevei, a spus lucruri bune: el a recunoscut lucrătorilor dreptul de a face grevă, pe care nimeni nu-l contestă, dăr și-a accentuat și voința de a apăra proprietățile și libertatea muncii.

D-l Clémenceau a înțeles de sigur, că un ministru are alte datorii și alte responsabilități, decât un simplu polemist, ori un brilliant interpelator. Intransigența e ușoră cât timp cineva este în opoziție, dăr la putere se vede că anumite necesități imperioase se impun în practică oricărui om de inimă și bun simț. Cu nimic nu poți îmblândi pe un politician violent, decât incredințându-i guvernul. Atunci descoperi, că și el va trebui să guverneze cam așa cum au guvernat predecesorii, pe carî densusul îi acusa de slăbiciune și complasantă față de reacțiune. Nu se schimbă firea lucrurilor, nici a popoarelor, și cineva pôte să-și permită tôte fantasiile în programele electorale, în realitate însă tot rațiunea este care trebuie să aibă dreptate. Cu tôte acestea însă să ne păstrăm încă neîncrederea: căci numai frica de alegeri îl face pe Clémenceau atât de rezonabil. După alegeri de sigur vom ave cu totul altă politică — cu același ministru!

Etă alocuțiunea rostită de Clémenceau la meetingul de la »Maison du peuple« din Lens, la care au luat parte 1200 lucrători:

— N'am venit aici, dice d-l Clémenceau să iau parte la întrunirea d-vostre. Am venit numai ca reprezentant al guvernului republicei, însărcinat de a face să se respecte drepturile fie-cărui și a vă spune, că d-v aveți dreptul să faceți grevă, și dreptul acesta nu vi se va contesta. Noi suntem de părere, că legea trebuie respectată de toți, atât de președintele Republicei, cât și de cel mai modest lucrător.

În cazul de față, noi nu ne amestecăm în reclamațiunile vostre, dăr vrem să vă ferim de excese. Aveți dreptul, să faceți grevă, dăr și datorii de a respecta pe cei carî nu cugetă ca d-vostre și cu deosebire de a respecta proprietatea, căci din ziua când veți demola minele, ce veți face d-vostre, lucrători de mine?

Fiiți liniștiți, soldați n'au vădut pe străzi. Eu am fost avocatul d-vostre în consiliul de miniștri și trebuie să vă spun

că sunt fericit a vedé pe colegii mei de aceeași părere cu mine. Vă conjur, respectați libertatea fie-cărui, respectați minele. Decă nu vreți soldați, fiiți calmi.

Dați-vé silința spre a arăta lumii un mare exemplu, căci este pentru prima oară, că un guvern nu trimite soldați la o grevă.

Arătați, că sunteți vrednici de această măsură, arătați că sunteți vrednici de libertate și că împreună cu noi vreți să mergeți spre regimul justiției sociale, pe care toți o avem în inimă.

**Consiliul de război din Rennes** a condamnat pe comandantul de batalion Héry la închisoare de o lună, er pe căpitani Langavant și Spiral la câte o zi, pentru-că la inventarul din St. Servant au refuzat a da ajutorul autorității civile. Sentința s'a dat cu atenuarea amănării pedepsei. — Inculpații s'au apărat relevând, că rechiziția autorităților civile a fost ilegală și peste tot convingerea lor era, că nu este de atribuția soldatului a sparge ușile bisericiei.

**Negocierii serbo-bulgare.** Agentul diplomatic serb din Sofia, Sveta Simic a sosit la Belgrad. Prezența lui în capitala Serbiei se aduce în legătură cu negocierile în afacerea convenției comerciale cu Bulgaria.

**Regele Eduard și Delcassé.** Din Berlin se sunță, că primirea lui Delcassé de către regele Angliei a făcut o impresie penibilă asupra împăratului german și probabil va zădărnici planul întâlnirii proiectate între cei doi suverani.

**Conferența marocană și-a suspendat** lucrările, după cum se anunță din Algeiras, din cauza că Franța până în momentul de față n'a declarat lămurit, ce garanții are de gând să dea în afacerea internaționalizării poliției, în cas când s'ar respinge propunerea Austro-Ungariei. Paralel cu conferența se urmăză negocierile și între cabinetele din Berlin și Paris. Situațiunea este neschimbată.

## SCRIRILE DILEI.

— 8 Martie v.

**La consfătuirea de eră, convocată de** vicepresidentul reuniunii de cântări Dr. V. Saftu în afacerea augmentării numărului membrilor activi ai corului reuniunii, s'au prezentat peste 80 de domne, d-șore și domni. Părintele Dr. V. Saftu deschidând consfătuirea a rostit un discurs espunând pe larg situațiunea în care a ajuns reuniunea noastră de cântări prin reducerea din an în an a numărului membrilor ei activi și a încheiat, apelând la toți cei prezenți ca să între în corul reuniunii. Espunerile căldurose și convingătoare ale părintelui Saftu au fost viu aplaudate. După aceea s'a redactat o declarațiune-legământ în scris, prin care cei subscriși se obligă a fi membrii activi ai reuniunii și să se vor supune întru tôte disciplinele prescrie. Această declarațiune a fost apoi semnată de peste 80 membrii prezenți.

Înregistrăm cu plăcere viul interes al societății brașovene române față de vechia noastră instituțiune culturală și sperăm că reuniunea de cântări își va relua cât mai curând activitatea ei rodnică.

### Teatru român de diletanți în Brașov.

Pentru reprezentațiunea teatrală, ce se va da Sâmbătă seara în beneficiul studenților de la gimnasiul nostru din Brașov, carî întreprind de Paști o călătorie științifică în Italia, se fac cele mai întinse pregătiri. Reprezentațiunea va ave fără îndoială o reușită frumoasă și Români Brașoveni și din împrejurime, carî își vor da Sâmbătă seara întâlnire în sala Redutei — și sperăm, că numărul lor va fi cât de mare — vor petrece momente cât se pôte de plăcute și nu vor regreta, că au contribuit cu obolul lor pentru un scop atât de frumos. Bilete se află de vândare la d-l profesor Dr. I. Blaga, er de Vineri începând în librăriile Mureșianu și Ciurcu.

### Quartetul »Carmen Sylva« în Brașov.

Ni-se comunică vesteră imburătoare, că celebrul quartet »Carmen Sylva« din care face parte D. Dinicu, Skohutil, G. Dinicu, și Rudolf Malcher va da în Brașov la 27 Martie (Marți) un concert. Asupra programului vom reveni.

Fondatorul quartetului »Carmen Sylva« este Dimitrie Dinicu profesor de muzica de cameră la conservatorul din București, un artist în etate de 38 ani, care s'a perfecționat în arta sa la conservatorul din București și Viena. În capitala Austriei a studiat timp de 2 ani cu profesorul Helmesberger, obținând premiul I cu unanimitate juriului, medalia de aur, medalia cea mare a societății »Gesellschaft der Musikfreunde« și premiul Beethoven. Celebrul critic Hanslick, precum și criticii jurnalelor principale din Berlin, Viena au recunoscut în Dinicu un artist de primul rang și unul din cei mai mari violonceliști ai timpului.

† **Generalul Corlătescu.** Duminică seara la orele 10 a încetat din viață în București, în etate de 56 ani, generalul Const. Corlătescu, comandantul brigăzii a 3-a de roșiori. În momentul morții se afla la Miercurea Ciuc. După o scurtă întrerupere la Viena, Regele își va continua călătoria.

**Regele Carol va pleca în străinătate Duminică după amiază la orele 2 și va ajunge la Viena a doua zi Luni la orele 10 dimineața.** După o scurtă întrerupere la Viena, Regele își va continua călătoria.

**Reprezentarea Maj. Sale la expoziția din București.** »Neue Freie Presse« află că împăratul Francisc Iosif va fi reprezentat printr'un arhiduce la serbările jubileului domniei de 40 ani a regelui Carol.

**Festul ministru plenipotențiar român la Viena.** Emil Ghicu a fost primit la 19 Martie în audiență la Burg, cu care ocaziune împăratul i-a dăruit fotografia sa încadrată într'un cadru foarte prețios. Afacerile legației le va gira până la sosirea urmașului, d. Lahovary, d. consilier de legație N. Cantacuzino.

**Institutul de patologie și bacteriologie din București** publică o interesantă statistică, din care reiese, că acest stabiliment sanitar a căutat în cursul lunii Februarie în secția antirabică 156 bolnavi și anume 60 bărbați, 29 femei și 67 copii. 119 din acești bolnavi au intrat în tratament în luna precedentă. După cum se vede, numărul persoanelor mușcate de căni turbați s'au înmulțit în proporții îngrijitoare. În Austria în același timp n'au fost în tratament antirabic, decât 25 persoane. — Mai departe institutul de bacteriologie a expediat gratuit în provincie diferiților medici al statului 2.022 doze de serum antidifteric, din cari 1118 preventive, 369 slabe și 535 tari.

**Țarul și jubileul Regelui Carol.** Cu prilegiul serbărilor jubileului, Țarul va trimite regelui Carol o delegație a ofițerilor regimentului Vologda, al cărui proprietar este Suveranul României. Ofițerii odată cu felicitările lor, vor remite M. S. Regelui și un dar, din partea regimentului.

**Experimente cu telegrafia fără sirmă** La reg. 1 de geniu din București s'au început la 8 Martie experimentele cu telegrafia fără sirmă, cari au reușit foarte bine. Primul experiment s'a făcut la distanță de 300 metri, apoi distanța s'a lărgit progresiv între București și Buzen la 3—7—10 până la 20 kilometri. La 14 Martie au asistat la experimente și ofițerii regimentului 10 de artilerie.

**Arestat pentru spargerii.** Postul deputat Eötvös Loránt fiul cunoscutului om politic Carol Eötvös, a fost arestat și predat parchetului, din cauză că a înduplecat pe mai mulți martori să facă despozițiuni false într'un proces de escrocherie intentat lui, pentru-că în calitate de avocat delapidase depozitele de bani ale unei cliențe, pentru care fapt a fost condamnat la mai mulți ani închisorie. El se străduia să obțină revisuirea procesului prin depozițiunile false ale martorilor.

**Fratele împărătesei Germaniei la București.** O telegramă din Berlin anunță apropiata sosire în București a ducelui Ernest Gunther de Schleswig-Holstein, fratele împărătesei Germaniei, care va întreprinde o călătorie cu automobilul în Orient.

**Gvernul rus pentru țărani.** Agenția Westnik află că guvernul rus a publicat un ucaz către senatul imperiului astfel redactat: Spre a veni în ajutorul băncii fonciare a țărănilor în ducerea la bun sfârșit a greutăților ce-i incumbă, în virtutea manifestului dela 16 Noemvrie trecut, de a veni în ajutorul țărănilor doritori de a

cumpăra pământuri, prin intermediarului numitei bănci, guvernul institue comisiuni în provincie și districte, cari să lucreze sub direcțiunea administrației generale a agriculturii. Aceste nouă instituțiuni fac să dispară defectele existente și cari au fost constatate mai cu seamă în exploatarea bunurilor fonciare după particularitățile locale. Ucazul sfârșese spunând, că speră, că grație străduințelor întrunite ale reprezentanților puterii administrative cu elementele zemstvourilor, nevoile urgente ale populației rurale agricole vor putea fi satisfăcute fără prejudiciu pentru drepturile câștigate ale proprietarilor fonciari.

**Inlocuirea unui diplomat american din cauza nevestei.** »New-york Herald« află că Bellamy Storer ambasadorul american la Viena, își va părăsi în curând postul. Motivul ar fi participarea nevestei sale la mișcarea clericală austriacă. Senatul american va numi un succesor al lui.

»Wiener Allgemeine Zeitung« scrie: Fărte interesante sunt motivele retragerii ambasadorului de aici al Statelor-Unite, Bellamy Storer. În cercurile coloniei americane se observa cu neplăcere, că densusul contrar obiceiului tuturor predecesorilor săi, frecvența numai cercuri aristocratice, și pentru serbarea națională americană n'a trimis nimenui nici o invitație, nici anul trecut, nici anul acesta. Soția lui de asemenea nu cultiva de cât aceleași relațiuni, cu escluderea tuturor celorlalte și simpatiza în mod vădit cu mișcarea clericală din Austria. Cu ajutorul acestor relațiuni ea s'a încercat să facă a se numi un al doilea cardinal pentru Statele-Unite.

**Mărtea anarchistului Most.** Se anunță din Newyork, că vestitul anarchist Iohann Josef Most a murit în Cincinnati »Most a fost — scrie »W. Allg. Ztg.« — timp îndelungat șeful mișcării anarchiste. El era German, născut la 1846 în Augsburg, unde a fost întâi legător de cărți, apoi a făcut călătorii mari și se atașă partidului social democrat. Intre 1874—1878 a fost membru al parlamentului german. În acest an n'a fost reales și pe baza legii socialiste a fost expulsat. El s'a dus atunci la Londra, unde a întemeiat diarul »Die Freiheit«. Pentru un articol asupra uciderii lui Alexandru II. al Rusiei, tribunalul englez l'a condamnat la 1½ ani temniță. Liberat, a plecat în America, unde și-a continuat diarul »Die Freiheit«, suferind și acolo diferite condamnări. Most a jucat un rol însemnat și în Viena, în mișcarea lucrătorilor din anii 1867—1869.

**Epilog la revolta de pe »Potemkin«.** Din Oțșakov (Rusia) se anunță, că alături erii au fost împușcați sublocotenentul Schmidt, conducătorul răsvrătiților de pe vasul »Potemkin« împreună cu trei marinari.

**Makino despre morala japoneză.** Secretarul ligei engleze pentru instrucția morală a primit o scrisoare dela ministrul instrucției publice din Japonia, Makino, fost ambasador la Viena. În scrisoarea această datată de pe bordul vaporului, Luitpold, Makino mulțumesc pentru trimiterea publicațiilor ligei. Un diar din Viena reproduce din scrisoarea lui Makino, următorul pasagiu: »Experiențele ce le am făcut în cei doi ani din urmă ai luptei gigantice ne dau motive de a fi mulțumiți cu efectul practic al instrucției noastre morale. Bărbații, cari au luptat pe câmpul de război și cei ce purtau acasă jertfele au ieșit din școala actuală a moralei noastre care este aproape exclusiv laică. Cărțile noastre de morală sunt alcătuite de o comisiune, căreia aparțineau reprezentanți ai Buddhimului, creștinismului și confucianismului.«

## Din Clușiu.

(Succesele baritonului Corfescu).

— 20 Martie 1906,

Reprezentațiunile de operă ce s'au dat la teatrul de aici cu concursul a doi oșpeți străini, cântăreța de la opera din Paris Yvonne de Treville și baritonul român Nicolae Corfescu, au iost evenimente artistice de primul rang. Sără de sără casa teatrului era închisă, biletele fiind vindute câte cu două zile înainte. Mult a fost admirată și aplaudată frumoasa franceză, care dealtmintea și ea cânta tot italianesce, ca și Corfescu al nostru, dați-mi voie însă să mă ocup de astă dată numai de debutul baritonului român, care în reprezentațiunile, ce s'au dat aici a secerat adevărate triumfuri.

Sâmbătă în 10 și Duminică în 11 Martie Corfescu a cântat acel capo d'opera Verdi-an și rolul cel mai dificil din toate operele pentru baritoni, la care se năzuiesc să ajungă fiecare artist mare — interpretând personagiul lui Rigoletto într'un mod magistral. Corfescu a fost impunător prin puterea și frumuseța vocii sale, impresionabil și sugestiv prin forța interpretățiunei sale, dând publicului emoțiuni intense până la lacrimi timp de 2½ ore. Corfescu este artistul, în care sunt concentrate cele 3 calități rare: de cântăreț, interpret și de actor. În Rigoletto s'a arătat ca un adevărat mare artist demn de ori care scenă europeană. Sfruntător și bufon în actul I, plin de tinereță în duetul cu fida sa, măreț prin puterea dramatică în scena cu curtisani și de o încarnațiune teribilă în jurământul de răzbunare în finalul »Si vendetta tremenda«.

Aplausele nu se pot înregistra, de orece de la începutul și până la sfârșitul operei a fost serbătorit și răsplătit într'un mod frenetic. Studențimea universitară română a oferit artistului o mare cunună de lauri.

În celelalte 3 reprezentațiuni date cu concursul primadonnei Yvonne de Treville, Corfescu și-a împărțit succesul cu distinsa artistă franceză făcând deliciul publicului prin predarea într'un mod vioiu și cu căldură a personagiului lui »Figaro« din opera »Barbierul de Sevilla«. După aria din actul I. cântată cu grațiositate și facilități, applausele publicului l'au rechemat în nenumărate rinduri. Escelente au fost dueturile lui Corfescu cu tenorul și cu primadonna, atât în prima sără a »Barbierului«, cât și în a doua.

În cât privește reprezentațiunea operei »Lucia di Lammermoor«, în care Corfescu a cântat pentru a treia oară, el și-a menținut succesele de la prima reprezentațiune atât la aria din primul act, cât și în duetul cu primadonna și frumosul sextet, unde eleganța gesturilor și expresiunea lină a școlii de bel-canto a lui Corfescu dominau întregul ansamblu.

Pentru ultima oară de data acesta vom avé ocaziune să audim pe simpaticul nostru artist Luni în 26 Martie în reprezentațiunea de adio, care va fi cu opera sa favorită »Rigoletto«, după care suntem informați, că d. Corfescu va pleca direct la Viena.

b.

**NECROLOG.** Inconsolabil: Silvia soție, Gheorghe flu, v. d. Maria I. Rațiu soeră, surori, cumnate, cumnați, mătuși, unchi, nepoate, nepoți, verișore și veri au profunda durere a anunța pierderea ireparabilă a prea scumpului lor Gheorghe Sima, profesor și funcționar la societatea creditului funciar urban în etate de 42 ani. Încetat din viață Sâmbătă 4 Martie, orele 12 din noapte în urma unei scurte și crude suferințe, rugând-vă a lua parte la ceremonia funebă care va avé loc Marți 7 Martie 1906, orele 2 p. m. Cortegiul va porni de la domiciliul decedatului Bulevardul Ferdinand Nr. 57 la cimitirul Sf. Vineri.

Rugați-vă pentru el.  
București, Martie 1906.

## ULTIME SCIRI.

**București, 21 Martie.** Camera deputaților a ținut aseră ședință de noapte, care s'a deschis la 9½. Gr. G. Cantacuzino, președintele consiliului, dă cetire mesagiului regal de închidere a sesiunii corpurilor legiuitorie. Ședința s'a închis la orele 11.

**Petersburg, 21 Martie.** »Agenția Westnik« comunică că erii au fost mai în totă Rusia alegerile prealabile pentru Duma imperiului. Alegerile s'au făcut pretutindeni cu cea mai mare liniște și ordine. Patru mahalale ale Petersburgului, unde alegătorii din 39 fabrici aveau să alégă 57 mandatar, cari la rândul lor să aibă a alege alegătorii secundari în vederea alegerilor pentru дума imperiului ce va avé loc în Aprilie viitor,

au fost ocupate milităresce. Ordinea n'a fost turburată, dér alegerile n'au avut aproape nici un rezultat, de orece lucrătorii au refuzat să participe la alegeri, ér cei ce au luat parte la alegeri, au refuzat să semneze protocolul electoral.

**Paris, 21 Martie.** În urma unui consiliu de miniștri, ministrul de război Etienne a prezentat lui Fallières decretul de punere în disponibilitate a majorului Henry și căpitanilor Spirai și Langavalt, condamnați erii de consiliul de război. Ministrul de război a adresat o circulară comandanților corpurilor de armată pentru a împedea reînnoirea unor asemenea fapte.

**Lens, 21 Martie.** Intre manifestațiuni greviști și gendarmi s'a produs o ciocnire. Un drapel roșu a fost confiscat. S'au făcut cinci arestări. — Incendiul în mine continuă. S'au așezat tuburi de 300 metri și incediul se pôte combate fără pericol.

**Petersburg, 21 Martie.** Țarul a trimis generalului Kuropatkin, care se află în drum spre Petersburg, o telegramă anunțându-l, că nu doresce a-l vedé sosind în capitală. La primirea acestei telegrame generalul s'a dus la o proprietate a mamei sale în guvernamentul Sikov.

**Paris, 21 Martie.** Echipa westfaliană sosesce [astăzi aici]. Studenții i-au pregătit o primire grandioasă la gară și unul din delegații lor s'a dus înainte la Lens, spre a-le servi de cicerone.

## Diverse.

Un nou tunel în Elveția. Abia s'a terminat tunelul Simplon și Francezii și Elvețienii se ocupă cu planșarea unui nou tunel. Din Berlin se vestesce, că tunelul Lotscher e aproape realizat. Comisia a primit planul inginerului Zollinger, în urma căruia nu peste mult se vor începe lucrările. Tunelul are o lungime de 13.500 m. Comunicația prin tunel va fi cu putere electrică. Cheltuelile se urcă la opt-deci și opt milioane franci. Lucrările vor începe anul acesta. Prin tunelul cel nou se va face cea mai apropiată comunicațiune între Milano și Paris.

Fertilizarea pustiului. Francezii își dau în Algir mari silințe, să fertilizeze pustiul din ținutul Algirului. În ținutul Biscra s'au săpat în 14 locuri fântâni artesiane, cari dau pe minută 20.000 litri de apă și cari fac posibilă îngrijirea cu apă a peste 100.000 palmieri. Asemeni fântâni s'au săpat și în ținuturile Uargla, Ghamza, și Sidi-Rached.

O Negresă de 130 ani. Din Londra se anunță, că în Fayetteville (America de Nord) a încetat zilele aceste o Negresă în etate de 130 ani. Negresa era foarte populară în orașul ei natal și mai multe mii de Negri și Albii iau dat ultimele onoruri pământesci, petrecându-o la grópă. Negresa a fost născută ca sclavă și numai cu anevoie s'a obicnuit cu libertatea, pe care a dobândit-o în timpul războiului civil. Pe bătrâna o deplânge o orfană în etate de — 102 ani.

POSTA REDACȚIUNEI.

M. O. D. V. B. — Numele lui J. F. este atât de cunoscut, încât nu mai trebuie altă indicație. Să vă adresați direct pe o cartă postală francată cu 10 fileri.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Traian H. Pop

Să capetă pretutindeni  
**Kalodont**  
Cremă de dinți indispensabilă  
conservă dinți curați, albi și sănătoși.

**Dela „Tipografia și Librăria“  
A. MUREȘIANU, Brașov  
se pot procura următoarele cărți**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandările.)

**Versuri de dor**, adunate din poezii române de A. Prețul 50 bani (+ 5 b. porto.)

**Doi prinși în cursă**, comedia într'un act de A. Kellner localizată de I. Em. Bo bancu. Prețul 24 bani (+ 3 b. porto.)

**Țigăni**, schiță istorică, de I. P. Rețeganul. Prețul 1 cor. (+10 bani porto.)

**Cartea ilustrată pentru copii și copile de George Simu**. Acastă broșură conține poezii istorice și morale spre escitarea gustului de cetit la copii. Prețul 50 bani (+ 5 b. porto.)

**Excursiuni pe munții Terei Bârsei și ai Făgărașului din punctul „La om“ de pe „Buceor“ până dincolo de „Negoiul“**. Descrieri, întregite cu schițe istorice despre Castelele și țera Făgărașului de I. Turcu, protonotar pensionat al comitetului Făgăraș. Prețul 2 lei plus 10 b. porto.

**Dr. Iosif Frapport** prelucrată de Ioan Papiu. Prețul 60 bani plus 10 bani porto.

**Dinu Millan roman**. Nenuia sfânt, de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 bani porto.

**Peciorul Popei**. Facerea Joiței. O dragoste a veacului. Rochia Catiței. Amedeo Madini. Din viața tristă După natură. Baccalaureatul, de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

**Proză și versuri**, fabule de Gr. M. Alexandrescu prețul 30 b. plus 5 b. porto)

— A apărut tomul I din „**Novela**“ de Vasile Ranta Buticescu. Broșura are 286 pagini și conține istorioare frumoase scris, într'un limbaj plăcut. Prețul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto.

**Pe pragul mormântului**, de poetul G. Simu, conține versuri funebreale pentru popor și pentru inteligență. Pr. 50 bani (+ 6 b. porto.)

**Proba de foc**, comedie în 3 acte de A. Cotzebue, localizată de I. Em. Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

**Octava** a lui Stan Pățitul. Partea a II-a. **Emela** în versuri pentru popor de I. Tom. Totan învățător, preț. 20 b. plus 3 b. prt.

**Poesii**, de Bolintineanu. Bătăliile Românilor, II. Prețul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

**Juvenilia**, proză și versuri, de Sextil Puscariu. Prețul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

**Opiniunea publică**, conferența ținută la Atheneul român de C. Dissescu la 27 Februarie 1885, prețul 50 b. plus porto 5 bani.

**Imbunătățirea stărei sătenilor** de Gr. G. Pencescu, prețul 50 b. + 5 b. porto.

**Nu mă uita!** Colecțiune de versuri pentru ocaziuni funebreale. Aranjată prin N. F. Negruțiu. Ediț. IV. Prețul 50 bani. (+ 5 b. p.)

**Pribeag**, ediția I a de Ioan Iosif Scopul Preț. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

**Poesii** de Al. A. Macedonski. Preț. 3 cor. pl. 20 b. porto.

**Scriitori, cetitori și critici** de N. Rădulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

**Lira Sionului** seu cântarea sărbătorilor de Aron Boca Velohereanu 50 b. plus 10 b. porto.

**Bocete** adică **Cântări la morți**, adunate de I. Pop-Rețeganul. Prețul 80 bani. (+ 10 b. p.)

**Cu vârful penei**, scrieri satirico-humoristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. porto.

**Poesii** de Vasile Ranta Buticescu. Edițiunea „Amicului Familiei“. Prețul 1 cor. 20 b. plus 10 b. porto.

**Umbre și lumini** poezii de Em. Părdăanu, cor. 2-50 (porto 20 b.)

**Asupra situațiunei**, articoli și foișore de Ionu A. Lăpedat. Preț. 40 b. pl. 10 b. porto)

**Istoria legii nouă** scrisă de Dr. Victor Szmigelski. Tomul II: Isus ca preot. Cu aprobarea Prea-veneratului Ordinariat metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. Prețul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

**Influența franceză în România** de Al. Xenopol profesor la universitatea din Iași Cu 50 b. + 5 b. porto.

**„O roasă veștejită“** cu text nemțesc după Heine și românesc de Matilda Cugler-Poni pentru voce și pian. Prețul 1 cor. plus 5 bani porto.

**„O seră la stiuă“** idiliu pentru piano. Prețul 1 cor. plus 5 bani porto.

**„Balada“** pentru violină cu acompaniament de pian, Prețul 1 cor. 25 fl. plus 5 bani porto.

**Cursul la bursa din Viena.**  
Din 0 Martie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	11250
Renta de corone ung. 4%	94.35
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	95.50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	95.25
Bonuri rurale croate-slavone	97.75
Impr. ung. cu premii	214.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	158.15
Renta de hârtie austr. 4 1/10	99.45
Renta de argint austr. 4 1/10	99.40
Renta de aur austr. 4%	119.75
Renta de corone austr. 4%	93.65
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	90.45
Losuri din 1860	157.50
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.34
Acții de-ale Băncii ung. de credit	790.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	669.—
Napoleoniori	19.11 1/2
Mărci imperiale germane	117.47 1/2
London vista	240.47 1/2
Paris vista	95.70
Note italiene	95.65

**Cursul pieței Brașov**  
Din 21 Martie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.90	Vend. 18.94
Argint român	18.88
Napoleoniori	19.06
Galbeni	11.20
Mărci germane	117.20
Lire turcesci	21.50
Scriș. fonc. Albine 5%	101.—
Ruble Rusesci	253

**Se caută ACHISITORI**

pentru un institut de asigurare, introdus bine.

Oferta este în scris sub „Solid“, a se adresa la administrația „Gazetei.“ 4—0.2801.

**PUBLICAȚIUNE.**

Subscrisul vinde pământurile sale din hotarul Zărnești și Poiana mărului:

a) Căla din Zărnești 2970.
Nr. 82, Casă de piatră nr. 529 = 181 □°.
„ 83, Grădina 134 □°.
„ 84, „ 267 „
3723 arător 287 „
5301/2 „ 300 „
7688 „ 267 „
8290 cositor 766 „
9178 „ 1598 „
3485/1 arător 214 „
3739/1 „ 456 „
3740/1 „ 99 „
8478 cositor 772 „
3325 „ 464 „
5301/1 „ 1 jug. 767 □°.
3416 arător 306 □°.
7352 „ 220 „
8288 cositor 778 „
12487 „ 500 „
12441 „ 1 jug. 1442 □°.

b) Poiana mărului: 435.  
881 cositor — 8 jug. 1236 □°.

Amatori se trimită oferta în scris până la 31 Martie 1906 pe tot complexul său părți singuratic din pământuri, direct la proprietarul.

**Heinrich Bolesch**  
notar în Ghimbav.  
2—3.2814.

**Lecții de Pian**

**dă acasă și afară de casă o DAMĂ** foarte specializată. Informații se pot lua în localul „Reuniunii industriale“ (Gewerbeverein) Bulevardul „Rudolf“ nr. 7. 6—12.2805.

**Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“** se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

**Deschidere de Magazin.**

Am onorea a aduce la cunoștința Onor. public, ca erăși a m deschis pe piața Târgul Inului nr. 26, un **Magazin de mărfuri moderne** pentru Dame și albituri.

Rugându-mă de o vizitare numărăsă, sunt cu totă stima

2—3.2815. **E. POPP.**

**FARMACIA la „LEU“  
FRIEDRICH STENNER**  
Brașov, Strada Porții nr. 21.  
Recomandă marele deposit în **specialități medicinale** indigene și externe.  
Specialități de gumă. Articoli pentru îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire **SPIRT LOBAGO** (Lobogo franzbrantwein), doctorie bună contra durerilor de reumatism, junghiuți, dureri de cap, etc. Prețul 1 sticlă mică 80 b. 1 sticlă mare 1 cor. 60 b.  
**SPIRT de PAPRICĂ** (Paprica franzbrantwein), doctorie probată contra reumatismului, Ischias, soldină etc. Prețul 1 sticlă 1 cor. și 2 cor.

**DROGUERIE  
LANG & THEIL**  
Brașov, Strada Porți 36.  
**Mare deposit:** de specialități medicamentose indigene și din străinătate:  
Săpunuri, Parfumerii, Pudre, Crezme, Vinuri medicamentose. Cial, Rum, Cognac și Esențe de lieoruri. Bandaje și articole pentru cautarea bolnavilor. Specialități de gumă etc. et. b—10.2808.

**Unde se mănâncă bine și se béu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“** prospătă dela cep în fie-care di? ? La **Restaurantul Schwarzburg** în Brașov, Str. Spitalului nr. 20. De o cercetare numărăsă se rógă **C. R. GLIGORE CRISTEA**, conducătorul restaurantului. 177—0

**Catifea italiană, pentru costume de școlă foarte practice.**

**Atențiune** se cuvine Pardesiului nostru, sezon de Primavera „**Gentry**“ à Cor. 24.—, foarte elegant, ieftin și bun.

**Atențiune** merită stofele de bărbați moderne, indigene așa numite „**Gácsér**“, fiind că sunt fabricate numai din lână curată.

**Atențiune** mare dăm cu deosebire la lucrarea hainelor gata ale noastre, pentru bărbați, costume de băeți și copii, fiind lucrate din stofele cele mai bune și mărunțisuri (zugehör).

**Atențiune** aducem Onor. noastre clientele prin purtare și serviciu solid.

Cu totă stima  
**Depner, Roth & Westemean**  
Edificiu casei de economii Strada Vămii 3.

**Mostre de stofe și haine se trimit la cerere și în provincie**

**ABONAMENTE LA „Gazeta Transilvaniei.“**

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
Pe trei luni . . . 6 cor.	Pe trei luni . . . 10 fr.
Pe șese luni . . . 12 „	Pe șese luni . . . 20 „
Pe un an . . . . 24 „	Pe un an . . . . 40 „

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă:**

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
Pe an . . . . . 4 cor.	Pe an . . . . . 8 fr.
Pe șese luni . . . 2 „	Pe șese luni . . . 4 „
Pe trei luni . . . 1 „	Pe trei luni . . . 2 „

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin — mandate postale. —

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoască a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

**Administrațiunea „GAZETEI TRANSILVANIEI.“**